

اخبار احمدیہ

دوہ ہر رگت دوتت ہے گیارہ بجے (بنا حضرت عقیقہ اسحاق علیہ السلام) ایدہ اللہ تعالیٰ شہداء و
 مارچ ۱۹۰۴ کو ایٹم آج سے دوہ تشریف لے گئے۔ حضور کرمت کے تعلق اہل انبیا و ائمہ
 شہداء کی یادگار ہے۔
 کل دن حضور کرمت کی صحبت نسبتاً پستھری رات نیند اٹھائی اور تہ طہیبت اچھی سے اٹھ کر
 اخبارات حضرت کی کتب کا مطالعہ اور ذرا ہی تحریر کی۔ روز کی کتب کا مطالعہ اور نیند اٹھانے کے بعد
 حضور کرمت شفا یاب فرمائے۔ آمین۔

لاہور ۲۳ مارچ حضرت نیر زلیخا امیر صاحبہ دظہا العالمیہ نے
 تار اطلاق فرمائے ہیں کہ "ذرا تعالیٰ کا شکر ہے کہ ہم مظہر استقامت
 کا پریشن کامیابی سے ہو گئے۔ اگرچہ اس پر قرآن مانتے تھے۔
 اللہ نے۔ انجابت حضرت سیدہ موسیٰ کی رحمت کا کارواں ہونے کے لئے
 التزام سے ہمیں فرمائے ہیں۔"

موسىٰ بن جعفر
 قتل نفسی کے لئے اللہ بیکار فرماتا ہے
 اید میٹ
 محمد حفیظ بقا پوری
 شرح چند مسائل
 شرح روزہ
 شرح روزے
 شرح شہادہ
 ۵۰-۷۰ روپے
 مالک عقید
 ۵۰-۷۰ روپے
 فی پرچہ ۱۳ روپے

جلد ۹ | ۲۵ نومبر ۱۹۰۴ء | ۲۸ اگست ۱۹۰۴ء

صوبہ کشمیر کا تبلیغی و تربیتی دورہ

مرسدہ شیخ حیدر اللہ صاحب مصلح مسلمان عالمیہ احمدیہ سوانیکر
 پتر وسط نظر است دعوت تبلیغ قادیان

سے زیادہ دیکھا گیا ہے اس اسلامی اصولوں
 پر عمل پیرا ہو کر ہی کام ہو گا۔ نہ کہ
 باشیط و دجی ایٹم کے ذریعے مولانا
 موصوف کی اس تقریر کو سبھد اور مسلم آباد
 سے خوب سراہا اور خواہش کی کہ ایسی
 تقاریر وسیع پیمانے پر ہونی چاہئے۔ سبھد
 کے انتقام پر اردو ہندی اور انگلش
 لٹریچر تعمیر کیا گیا۔

۵ مارچ نماز جمعہ اور دعا گام میں ہی
 ادا کی گئی۔ مولانا اپنی صاحبانہ خطبہ
 جموں صاحب کو اپنی قریبوں کی طرف
 توجہ دلائی اور فرمایا کہ دوستوں کو کافی
 چندہ جات کی ادائیگی کی جائے۔
 تحریک بیدار وقت جدید اور نشر و
 اشاعت کے چندہ جات میں بھی حصہ
 لینا چاہیے۔

روانگی برائے کولاب سوانیکر کے لئے
 نماز جمعہ کے بعد

روزانہ ہونے سے سوانیکر میں چارے ایک
 اعزیز لیا کی عبدالحق صاحب محمود نے
 ہیں۔ ان کو ہر موجودگی کی وجہ سے ان
 ست ملاقات سوانیکر شام کو ہوا اور
 پورے گھنٹوں کے بعد ایک سوئیل میں
 لیس کی سوانیکر رگت کی دوپہر کو ہوا
 کولاب پہنچ گئے۔ یہ وہ علاقہ ہے جس
 میں سوانیکر احمدیت کے بعد خاک کو طرح
 طرح کی اذیتیں ہونی لگی ہیں۔ میرے
 اہل و عیال کو جوئے سے بچانے گیا۔ حتیٰ کہ
 میرے والد اور فریب ترین عزیزوں
 نے بھی براہ کمال کیا۔ مگر اللہ تعالیٰ
 نے عین اپنے فضل و کرم سے مجھے
 استقامت عطا فرمائی تاکہ ہر شے میں

فانک۔
 محترم اپنی صاحبان کی آمد سے فائدہ
 اٹھانے ہوئے خاک رسے کرم ہوی
 صاحب کو دہان لے جانے کا پروگرام
 بنایا۔ ذرا تعالیٰ کے فضل و کرم سے
 اب نیا نیا کہ فداں کرم سے اب
 حالات بہتر ہو چکے ہیں۔ تعصب کم ہو گیا ہے
 کولاب کے مختلف سوانیکر دوست اور
 میرے کوششہ دار کرم مولانا اپنی صاحبانہ
 کی ملاقات کے لئے آتے رہے۔ اس
 طرح دو دن دہان رہ کر تبلیغ کا اچھا
 نمونہ ملا۔ اس علاقہ کے بعض ملا جو
 احمدیت کی مخالفت میں پیش پیش تھے
 اپنی ہوا عیالوں کے پیچھے ہو گئے۔ ان کے
 نگاہوں سے گزر گئے۔ اس لئے اب
 عوام ہماری باتوں کو محبت سے سنتے اور
 خود کرتے ہیں۔ انشائیہ لیا انکو بہت ایتھا
 فرمائے۔

۱۹ مارچ ۸ مارچ
 وہ اپنی بلے کے لئے
 ماہیں آگے اور یہاں پورے کرم کا چندہ
 دہان سے علیحدگی کے انتظامات
 کے بارے میں معلومات حاصل کیں۔ اور
 بعض دیا بات دیں۔
 روانگی برائے ہاری پاری کام
 ۱۹ مارچ کے

محترمہ بیگم صاحبہ مرزا سیم احمد قاضی قادیان میں خیرت پی

قادیان ۲۳ مارچ۔ جیسا کہ قبل ازیں اطلاع شائع ہو چکی ہے کہ قاضی کی طالت
 کے باعث محترمہ سیدہ امت القدرہ بیگم صاحبہ بیگم صاحبہ مرزا سیم احمد
 صاحبہ کو مورثہ کے مال ہسپتال امرتسر اور ہونا پڑا۔ بارہ روز ہسپتال میں زیر
 علاج رہنے کے بعد آج صبح کو قادیان واپس تشریف لے آئے۔
 کوہری کے سبب سزا کوئی زیادہ بہتر ہوئے اللہ نے سیدہ مرزا کو رحمت
 جہ ذیع بہت ہوئی ہے۔
 احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے آپ کو جلد کمال صحت
 عطا فرمائے۔ اور صحت و سلامتی کے ساتھ عورتوں میں بجالانے کی
 توفیق بخندے۔ آمین۔

آپ کی باتیں سننا ناگوار ہی نہ تھی۔ مگر اگر کسی
وجہ سے انہیں حق ٹھکانا وہ رسول کریم صلی اللہ
علیہ وسلم کو اپنی باتوں کو ٹھیک جاننے سے روک
دیتے۔ یا اس زمانہ میں تو یہیں نہیں ٹھکانا
کیا موجودہ زمانہ میں غزا احمد لوگوں کو حق حاصل
ٹھکانا وہ حضرت سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے
پرکھنے کو آپ ہی میں اپنے استہوار پر ایک
کیوں تسلیم کرتے ہیں جس میں اس قسم کی باتوں کو
روکنا حماقت کی بات ہے

مرفقہ کا حق ہے

کہ وہ اپنے خیالات کو احسن طریق پر دنیا
میں پھیلانے اور چاہے تو استہوار تسلیم
کرتے اور چاہے تو لڑ جھگڑ دے یہ فیصلے
لانے کو مرنے پر تیار ہوتے کہ وہ چاہے تو
اور چاہے تو نہ لڑے۔ مگر کسی کو یہ حق حاصل
نہیں کہ وہ دوسرے کو اپنے لڑنے کی قسم
سے روک دے۔ یہ تو اس امت کو لڑنے
کے متعلق ہے نہ ایک اصل بیان کیا
ہے۔ لیکن میں اس حد تک اپنی بات کو
محدود نہیں رکھتا بلکہ اس سے بڑھ کر یہ کہتا
ہوں کہ میرے نزدیک کسی قوم کو پھوسا
میں چھوڑنا اس سے

انتہار ورجی کی دشمنی

اور اس کی ترقی کو چاہنے یا پھوسے
تیر دیکھنا ہے۔ جو قوم پھوسے ہی ہند
کو کئے جھگڑا دی جائے وہ کبھی ترقی
نہیں کر سکتے اور نہ کبھی عزت اور شرف
کو حاصل کر سکتی ہے جسے نہ ہر بار دیکھا
ہے کہ وہ لوگ جو اپنے بھوکوں کو کھروں
میں سنبھال سنبھال کر رکھتے ہیں اور انہیں
تاکید کرتے رہتے ہیں کہ وہ کھانا پکارتے نہ جاتا
دیکھنا فلاں فلاں سے نہ ملنا وہ اپنے
ان باب کی موجودگی میں تو ان کی تکلیف
رہتے ہیں۔ لیکن جب ان کے سروں
سے ناں باب کا سلاخ اٹھ جائے تو
وہ اول درجہ کے آثار ثابت ہوتے
ہیں کیونکہ ان کے جذبات بدلے چوتے
ہو جاتے اور وہ خیالی کرنے میں کو نہ
معلوم فلاں فلاں کے میں کیا ہاتھ ہے
کہ جہاں سے ناں باب میں ان سے ملنے
نہیں دیتے۔

تجو یہ موت ہے

کہ جب ناں باب سر پر نہیں رہتے تو جو تیر
ان سے دل میں بدلتا ہے وہ جذبات دیتے
ہوتے ہیں وہ ان سے ایسے شوق آتے
ایسی محبت سے ملتے ہیں کہ بہت جلد نواب
جراتے ہیں۔ لیکن دوسرا لڑاکا جس کی
کو جائز ٹھکانا کی جاتی ہے۔ جگہ سے لوگوں کے
ساتھ ملنے سے ہی منع نہ کیا جاتا جو
وہ جب آدرہ لوگوں کو دیکھتا ہے ان
کے انجسٹ پر نظر ڈالتا ہے تو بھی ہنسی

نہیں کرتا اور بالعموم اس کا ایسا مضبوط
کیونکہ رہتا ہے کہ لوگ اس پر ڈور سے
نہیں ڈال سکتے مسلمانوں کے تزلزل کا
بھی زیادہ ترقی سبب ہو گا وہ

غیر مذہب کی کتاب کے پڑھنے سے غافل

ہو سکتے ہیں چنانچہ عام طور پر دیکھا جاتا ہے کہ
مسلمان کسی عیسائی کی کتاب نہیں پڑھیں
گے کسی مذہب کی کتاب نہیں پڑھیں گے
کسی اور مذہب والے کی کتاب نہیں پڑھیں
گے صرف اپنے ہی مذہب کی کتاب پڑھتے
رہیں گے۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ جو لوگ انہیں
پڑھتے ہیں وہ تو خدا کی عیسائی کیا کہتے ہیں
مذہب کیا ہیں پیش کرتے ہیں۔ اس
لئے جس مذہب کو عیسائی ان سے کسی
ذہنی مسئلہ پر ٹھکانا کرتے ہیں تو وہ آسانی
سے ان کا شکار ہو جاتے ہیں۔ لیکن
نیسا ہی دوسرے مذہب کی کتاب کو پڑھ
کر پڑھتے پڑھتے ہیں اور خواہ ان کے
ساتھ ملنے ہی نہ ہو دولت دلیلیں پیش کی
جائیں ان پر کوئی اثر نہیں ہوتا۔ میں نے
اس کے کوئی اس قسم کے لڑنے کو اپنے
کو اپنا پسند کروں اور چاہتا ہوں کہ اس کے
پڑھنے سے روک لیں۔ میں تو یہ کہتا
ہوں کہ جو امت کو اپنی زہمت کے اوقات
میں

اس قسم کا لڑنے پر ضرور پڑھنا چاہیے

اگر کسی معلوم ہی نہیں کہ مخالف کیا کہتے ہیں
تو تم اس کا جواب کیا دو گے اور اگر
جاری جماعت کے بعض لوگ اتنے ہی
گزار ہیں کہ وہ مخالف کی ایک کتاب پڑھ
کر اپنا ایمان چھوڑنے کے لئے تیار
ہو جائیں گے۔ تو ایسے لوگوں کو نہ سمجھانے
سے کیا نافع ہے۔ ایک شاعر نے لفظ کہا
ہے کہ

کسی دلوں میں پانی نہ پان لگایا
اس نے تو ایک ناچار چر کا ڈر کے
کہا ہے کہ کیا میں اس کا پڑھنا چھوڑوں
کہی کافی ہو گیا۔ جو جو جائز ہاں میں ان
کے متعلق ہر زبان میں کہیں کہ جہاں
جماعت پر کوئی شخص ایسا ہی ہے جس
کا ایمان مخالفوں کا ایک استہوار پڑھنا
ایک ٹھیک یا ایک کتاب پڑھنے سے
ہی منشا ہو جائے گا۔ اور وہ ایسا ستار
ہو گا کہ احمدیت کو چھوڑ دے گا۔ اور اگر
کوئی ستار ہو گا تو ایسی وجہ سے کہ تم نے
احمدیت کی حماقت کے دلائل پوری طرح
نہیں سمجھائے ہوں گے۔

حقیقت یہ ہے

کہ جب کوئی قوم سروں کا لڑنے پر پڑھے
تو غافل ہو جاتی ہے۔ جگہ سے لوگوں کو اس
دوسری کو تو قسم کے تمام افراد کو بھی

تعلیم دینے سے تعلق رکھتی ہے، اگر کسی
میں حماقت ہو جاتی ہے اس قسم کے
انفرادی خیالی کرتے ہیں کہ جب ہم نے
دوسروں کا لڑنے پر پڑھنے سے اپنی تمام
کوشش کر دی ہے۔ تو وہ تیر کے اشارت سے
ستار ہی ایک ہو گا۔ زیادہ اصلاح کا ایک
شارٹ کٹ بھین کرتے ہیں۔ مان لکھنا
سے

نہادہ خطرناک اور تباہ کن راستہ

اور کوئی نہیں۔ جب ہم اپنی جماعت کے
اقتدار اور کور آنا دی دیں گے۔ کہ وہ
دوسروں کے لڑنے کو بھی پڑھیں۔ تو
لازمًا ہمیں ہنکارے ہوئے ہو گے۔ دوسروں
کے پیدا کردہ مشہدات کا بھی انکار کریں
گے۔ اور اس کے نتیجہ ہی دلائل ان کے
ذہن نشین کریں۔ لیکن اگر ہم انہیں دوسروں
کا لڑنے پر پڑھنے سے ہی منع کریں تو
لازمًا ہم تعلیمی بیلیوں کی سست ہو جائیں
گے۔ اور ہمیں یہ احساس نہیں رہے گا کہ

دوسروں کے دلائل کا جواب

بھی اپنے انفرادی کو کھانا چاہیے چنانچہ
میں کو اگر ہم کہہ دیں کہ جماعت کا کوئی شخص
دوسروں کا لڑنے پر پڑھے۔ تو جو شخص
سب کے دلائل جو وہ پیش کرتے ہیں۔ اپنی
کتاب میں سے مل سکتے ہیں۔ اس لئے
یہ دلائل عام جماعت کا نظروں سے غفلت
رہیں گے اور ان کا کوئی جواب ہارنے
انفرادی نہیں آئے گا۔ اسی طرح ہم وہاں
سب کے دلائل ہم زیادہ تر ہر سے اپنے
انفرادی کو نہیں سکھائیں گے۔ کیونکہ وہاں
سب کے دلائل کی ضرورت ہی حیات سب
کے دعوے کے مقابلہ میں ہی پیش آتی
ہے۔ نہیں اگر دوسرا شخص حیات سب کے
دلائل پیش کرے۔ اور وہ دلائل ہماری
جماعت کے انفرادی کے سامنے آتے
ہیں تو ہم اس مان پر چھوڑ دیں گے کہ انہیں
دلائل سب کے دلائل سمجھائیں۔ اسی
طرح اگر ہم کہہ دیں کہ مسئلہ نبوت کے بارے
میں کسی مخالف کی کوئی کتاب پڑھنی چاہیے
تو نتیجہ یہ ہو گا کہ اپنی جماعت کو چاہے عقیدہ
کے دلائل تسلیم ہی بھی ہم حسرت سے ہر حال
گے۔ اور جو لوگ ان دلائل سب کے مسائل پر
کو ہم سامنے دے سہ ہوں گے وہ بھی
ملی دہرا البصیرت ان مسائل پر قائم نہیں ہوں
گے۔ بلکہ تقلید رنگ میں ہوں گے۔
حالانکہ

اسلام پر چاہتا ہے

کہ ہر مسلمان دلائل اور شرک و بنا رہ لینے
تمام اقتادات کرے۔ چنانچہ اگر کوئی
میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بیان
پہا ہے کہ میں اور میرے نبی وہ ہی ہے

اسلام کو ماننے میں حرم اپنی قوم
میں ہے۔ دلیل نام ہو اور جو مذہب
کو بے دلیل مان لینی ہے وہ کبھی کبھی
حاصل نہیں کر سکتی۔ برکت اسی کو حاصل
ہوتی ہے جو با دلیل مانے چاہے وہ

کچھ مذہب میں

ہی کہیں مثال نہ ہو۔ اگر ایک مسلمان اس
لئے خدا کو ایک کھتا ہے کہ اس کے
باب خدا کی دعا عینت پر ایمان رکھنے
ملے۔ اگر ایک مسلمان اس لئے نماز پڑھتا
ہے کہ اس نے ناں باب کو کھتا ہے تو نہیں
پڑھتے دیکھا۔ اگر ایک مسلمان اس لئے
روزے رکھتا ہے کہ اس نے اپنے ناں
باب اور اپنی قوم کے انفرادی کو روزے
رکھنے دیکھا۔ اگر ایک مسلمان اس لئے زکوٰۃ
دیتے ہے کہ اس کی قوم زکوٰۃ دیتا ہے۔
اور اگر ایک مسلمان اس لئے حج کرتا ہے
کہ اور لوگوں کو حجی وہ حج کرتے دیکھتا ہے
تو قیامت کے ان میں کا حصہ اس کی نہیں
اس کے روزے اس کی زکوٰۃ اور اس
کا حج اسے کوئی نافع نہیں پہنچا لیں گے۔
بلکہ خدا اپنے کا ایک نیک تم سے توحید کے
عینہ پر ایمان رکھا تو اس کا ثواب
نہاں سے ناں باب کو وہاں کی جنوں نے
وہاں سے میری دعا عینت پر ایمان رکھ
تھا۔ انہیں فرج ہے شک تم نے نماز
میں پر عینت تم نے روزے سے بھی سکے۔ تم
نے زکوٰۃ بھی دی تم نے حج بھی کیا تو
یہ تمام اعمال تم نے دوسروں کو دیکھ کر
اور خود ان اعمال کی حقیقت اور حماقت
نہ سمجھا اس لئے جو لوگ نماز پڑھ کر
پڑھا کر توحید روزے سمجھ کر رکھا کرتے
تھے زکوٰۃ سمجھ کر دیکھتے تھے اور حج کو
کر دیکھتے تھے۔ میں ان تمام نیکیوں کا
ثواب ان کو دوں گا نہ کہ انہیں۔ اسی طرح
سب کے کاتب بارا جائے گا اور وہ ان
لوگوں کو دیکھائے گا جنوں نے سوچ
بھکر لیکھا کہ ہوں گا۔
ہیں

پہلے سرتی بڑا خطرناک ہے

جو قوم کو تباہ و برباد کر دینے والے ہیں
اور وہ ایک بہت بڑی نعلی سے جس کو
جس سے جلد و ہر کار چاہیے۔ خشک ایچ
باتیں میں سے تھپتھپانے کا امکان
وہاں سے رکنا جارتے ہے ضروری چٹا
ہے۔ مگر لڑنے والی چیز نہیں کہ اس کے
پہلے سے کسی کو وہ کا ہلکے ہلکے
تو ہمیں گا کہ ہماری حماقت کے انفرادی
سے جن کو بھی زہمت ہو وہ ہم انہیں کے
لڑنے پر ضرور پڑھیں ناں ہر بار
مصلحت پر وقت رہے گا کہ وہ صرف
مخالف لڑنے پر لڑنے کو ہی نہ پڑھیں بلکہ اپنے

کو دینی مسائل سے آگاہ کرے اور انہیں ان مسائل میں ایسا پختہ کرے کہ انہیں کوئی گمراہ نہ کر سکے۔ اگر ہم افراد کی اس رنگ میں تربیت نہیں کریں گے اور پھر یہ امید نہیں ہے کہ کسی مخالف کی قوت سے وہ سنا ذخیرہ نہ ہونے لڑے۔ انہیں ہی بات ہوگی کہ یہ ہے یہ ہے آپ سے میں روٹی کی آپ میرے لیے بن جائیں یعنی خود بخود گھر میں بیٹھے رہیں کہ ایک بار ہر فرد ہی مسائل سے آگاہ ہے اور ہر فرد کو جو وہ چاہے ایک بار انہیں کوئی گمراہ نہیں کر سکتا۔ حالانکہ جو تک انہیں دوسرے کے مزاج کا علم نہیں ہوگا۔ اور انہیں معلوم ہوگا کہ اس کے اعتراضات کے کیا جواب ہیں۔ اس وقت تک ہلکا کرنا ہے کہ وہ اس کا سہارا نہ ہو جائیں اور اس کی فتنہ انگیز بات سے متاثر نہ ہوں۔ انہیں ہی ہمارے جماعت کے افراد

فتاویٰ پڑھنے بننا چاہیے

انہیں وہ بازینا پڑھنا چاہیے۔ جو روحانی کام ہے اپنے دل کا پروردگار اور ہوتا ہوا سے اپنے قبضہ و تصرف میں سے آگے جو ہوں کی طرح اپنی ہوں میں مرجھائے۔ دانی قرآن مجید کا سیاق نہیں ہو سکتا کہ کیا سیاق ہی قوم پرستی ہے ہر باطن اور شکر کے کہ طرح ہوتی ہے۔ مجھے عزت طیفی اداں رہے مجھے عبدیں میں کسی تعزیر کے لیے باہر مانا پڑتا تو مجھے یہ بات میدان کرتے وقت پیشتر ہر آہنا تاکہ لوگ ہر شے چاہتے ہیں کہ ہر روز سے مرزا صاحب کو شکست دے دی۔ حالانکہ جب آپ نے دعویٰ کیا اس وقت آپ اکیلے تھے مگر چونکہ طرح پر بیرون کے گئے پر حکمران اور ان میں سے کچھ بیٹھے ہیں انھار کے ہاتھ ہے۔ وہی طبع حضرت مرزا صاحب سے ہزاروں نہیں لکھو کا اپنے ساتھ لایا۔ اب زونڈ بھڑی ایک کر دی ہوں اور شہرہ ایک ہو سکتی ہے ان کو روز پوروں میں سے سو کا ایک کر لے جائے تو پھر مانا کچھ شہر سے لے لیا نہ کہ پوروں۔ اس پر حرج تک مخالف زیادہ ہیں اور احمدی کم کر

دیکھنا یہ ہے

جو کیا جس کثرت کے ساتھ پڑا ہوں ہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے آئی جھیلے اس کا سیکڑاں حصہ بھی کوئی مخالف نہیں سے لوگوں کو لے گیا۔ اگر نہیں لے گیا سیاق وہ کسی طرح ہو۔ جو ہماری ترویج ہمارے کیا اٹھا۔ لاکھوں کو اس نے اپنے ساتھ لایا۔ پھر اگر کوئی شکستہ ہو تو اتنا دانتے اس کی جگہ پھر کیا کھلیں دے دیتے۔ قرآن کریم خود جسے سلسلہ کی صداقت کا معیار ہے بیان فرماتا ہے کہ اگر اس میں سے ایک شخص ہی مردہ ہوتا ہے تو اس کی جگہ ہم ایک قوم کو لے لے۔ یہ اور ہم دیکھتے

ہیں کہ خدا تعالیٰ ہر سولہک ہمیشہ ہمارے ساتھ رہا ہے۔ پس یہ اس امر کا ثبوت ہے کہ خدا ہمارے ساتھ ہے۔ کیونکہ ہم تو قرآن سے ہو کر جیسے چلے جاتے ہیں۔ اور وہ زیادہ ہو کر ہمارے چلنے جاتے ہیں۔ آخری زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام امرت کر تھے۔ پڑھنے کے تو بڑی سخت مخالفت ہوتی اور لوگوں نے آپ پر پتھر پھینکے۔ ان دنوں امرت میں ہمارے چلنے کے ایک دست تھے جو کچھ پڑھے دیکھتے تو نہیں تھے۔ مگر لوگ محمد ار آ رہے تھے۔

پرانے زمانہ میں ایک ستون تھا

جیسے شاید سچیل کے اجڑا دیا۔ ہوں اور وہ یہ کہ جب لڑاکے والے رنگ لینے جاتے تھے تو سستو مات رنگ اداں کے گروں میں اکٹھی ہوتی تھیں۔ وہ لڑاکے اداں کو خوب لگایاں دیا کرتے تھیں۔ ان گاہوں کو بلایاں میں سٹھیاں کہا کرتے۔ تھ وہ خیال کرتی تھیں کہ ان سٹھیلوں سے کما حقہ جانتا ہوتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام جب امرت سے تشریف لے گئے تو وہاں کے ایک رئیس محمد زونڈ کے ہاں ٹھہرے۔ پھر پھر پھر خاندان میں سے تھے لوگوں کو یہ آپ کی آمد کا علم ہوا تو انہوں نے آپ کو خوب لگایاں دیں۔ سیاق کے اور جہاں آپ ٹھہرے ہوئے تھے وہاں بھی آپ کو لگایاں دیتے رہے جب آپ وہاں سے تشریف لے آئے۔ تو مخالف نے اس امر سے لگا دیکھا کہ تمہارے مرزا کو کچھ لگایاں ہیں۔ وہ کہنے لگا کہ ان کو کیا ہے آخر تم میں سے ہی آتے آہیں نے جو بیت بھی تو کہ ہے ہمارا لگایاں سوان کا کیا ہے۔ یہ سٹھیاں تو تہہ سے تھیں۔ یہ تھیں۔ کہ کہ مرزا صاحب تمہارے آدمی جو تھے۔ گئے۔ تو جو قوم

خاندانے کی برکت

کے لیے ہوتی ہے۔ وہ لوگوں کو کھینچنے والی بات ہے۔ یہ اور صرف کے مقابلہ میں مال و دولت اور تعداد کے لحاظ سے بہت کمزور ہیں۔ مگر اللہ تعالیٰ کے فضل سے۔ جمیلے اسلام کے میدان میں ہمارا اس قدر رتب ہے کہ جو کچھ آہٹ انگلیوں کی طرف سے ایک کیونکہ اس طرف کے۔ لے جھٹائی کا قہر کوہ تختہ بن کر تھے۔ تو انہیں میں عیسائیت کی برکت لگ کر رک گئی ہے۔ اس کیونکہ جو بدوٹ شش لگے۔ اس میں سات مقنا پیہ لگ گیا ہے۔ کہ ہمیں اب لوگوں کو جہاں نہیں ہوتے دیتے۔ پھر ہر عیسائی جو کچھ ہیں ان کو ہم سے چھین کر لے جاتے ہیں۔ پھر آہٹ انگلیوں کی سالانہ آہ

ساقہ کو روڑا دیا۔ ایک ہے ہمیں ہندوں نے بھی بھنگ میسر آئے ہیں۔ اور پھر ہمیں ان حکام میں کام کرنا پڑتا ہے۔ جہاں سیکڑوں سال سے عیسائی اپنی تبلیغ کرتے رہے آ رہے ہیں۔ پھر بعد اس کے سات جگہ انہوں نے تسلیم کیا کہ انہوں نے ان کی ذہنی بند کر دی ہے۔ تو کثرت سے اس قسم کی غلامی پائی جاتی ہیں جہاں عیسائیوں نے یہ تسلیم کیا ہے کہ احمدیت نے عیسائیت کو پڑھنے سے روک دیا ہے۔ حالانکہ عیسائی پامیں کر رہے تھے کہ قریب ہیں۔ پھر انہیں کثرت حاصل ہے۔ ان کے پاس روپیہ اور فائز ہے۔ مگر پھر بھی ہر جگہ انہیں شکست ہوتی چلی جاتی ہے۔ ابھی سیرامیوں میں گئے اپنا ایک مبلغ جو ایشیا میں کر رہا تھا انہیں انہیں شش ہوتی رہی۔ ان لوگوں میں ہی یہی حکم ہوتا ہے کہ نکال عیسائی بیٹوں مسلمان ہر جگہ اداں میں انہوں نے عیسائیوں سے اسلام کا مقابلہ کرنے سے انکار کر دیا۔

پادریوں نے جب یہ حالت دیکھی

تو کثرت کے پاس سے اور پیلے تو یہ کہا کہ یہ باقی ہیں اور پھر یہ شور مچایا کہ ان کی تقریروں سے ملک میں فتنہ پیدا ہوتا ہے۔ انہیں روکا جائے۔ اس پر ہمارے مبلغوں نے جب اصل حقیقت بتائی تو کثرت نے کہا کہ میں اب اس عملتہ کا دورہ کر دیا گا۔ پادریوں کو ڈانٹوں گا کہ وہ آپ لوگوں کے خلاف جھوٹا پراپیگنڈہ کیوں کرتے ہیں۔

اگر انہیں مقابلہ کا شوق ہے

تو ہر کسی رنگ میں مقابلہ کریں۔ یہی ماننا ہے ہے چنانچہ کر کے سال الہا نہیں گذرتا جس میں بار بار ہزار کے ترقیب آدمی ان میں سے نکلتے ہیں۔ اس میں شل نہ ہوجاتے ہوں ہیں ہمیں سے ان دنوں کے طور پر ہی کوئی ادھر جاتا ہے۔ اور اگر جاتا ہے تو اڑھتالے اس کی جگہ اور کئی آدمی بھجا دیتا ہے

یہ فوقیت اور برتری

ہر جگہ جماعت کو حاصل ہے۔ اور حقیقت اس علم کی وجہ سے ہے جو جماعت کو دیا جاتا ہے اور جس کے بعد کوئی مشورہ ہمارا فرق ہے کہ ہم اپنی جماعت کے تمام افراد کو دوسروں کے وہاں سے آگاہ رکھیں اور ہر فرد کے ذہن نشین کریں کہ دوسرا کیا کتاب ہے۔ اور اس کے اعتراضات کا کیا جواب ہے۔ اور میں اس طرف سے لے

الفخار اللہ اور ہمد الامم علیہ السلام

جس میں ان کی طرف سے یہ کوشش ہو کہ وہ جماعت کے ہر فرد کو نہ صرف اپنی جماعت کے مسائل سے آگاہ کریں بلکہ ہمیں بتائیں کہ دوسروں کے کیا کیا اعتراضات ہیں اور ان اعتراضات کے کیا کیا جوابات ہیں۔ یہ تسلیم کا سلسلہ زبانی ہونا چاہیے اور ہر فرد کو اپنے اپنے مسائل اور اعتراضات سے آگاہ کرنا چاہیے۔ ہمارے ہر فرد کو دوسروں کے اعتراضات سے آگاہ کرنا چاہیے۔ ہمارے ہر فرد کو دوسروں کے اعتراضات سے آگاہ کرنا چاہیے۔ ہمارے ہر فرد کو دوسروں کے

ہر فرد کو دوسروں کے اعتراضات سے آگاہ کرنا چاہیے۔ ہمارے ہر فرد کو دوسروں کے اعتراضات سے آگاہ کرنا چاہیے۔ ہمارے ہر فرد کو دوسروں کے

یہ چاہتیا ہوں

کہ آپ کے مرزا صاحب کی صداقت قرآن کریم سے ثابت کیوں نہیں ہے کہ ہمارا قرآن مرزا صاحب کی صداقت سے بڑا ہے۔ میں کسی کسی کا یہ کہتا ہوں۔ وہ کہنے لگا کہ کوئی آیت تو پڑھیں جس سے کہا جاتا ہے کہ دیا ہے کہ سارا قرآن ہی آپ کی صداقت سے بڑا ہے۔ تو کوئی ایک آیت پڑھو۔ میں ہی کیا ہے کہ خود کوئی آیت پڑھو۔ میں ہی سے حضرت مرزا صاحب کی صداقت ثابت کرنے کے لیے ہر فرد کو ترغیب دینا چاہیے۔

یہ چاہتیا ہوں

کہ آپ کے مرزا صاحب کی صداقت قرآن کریم سے ثابت کیوں نہیں ہے کہ ہمارا قرآن مرزا صاحب کی صداقت سے بڑا ہے۔ میں کسی کسی کا یہ کہتا ہوں۔ وہ کہنے لگا کہ کوئی آیت تو پڑھیں جس سے کہا جاتا ہے کہ دیا ہے کہ سارا قرآن ہی آپ کی صداقت سے بڑا ہے۔ تو کوئی ایک آیت پڑھو۔ میں ہی کیا ہے کہ خود کوئی آیت پڑھو۔ میں ہی سے حضرت مرزا صاحب کی صداقت ثابت کرنے کے لیے ہر فرد کو ترغیب دینا چاہیے۔

الفخار اللہ اور ہمد الامم علیہ السلام

a critical period in human history is placed up on the Divine unity of Islam has been both to Europe and to India in their darkest hours of aberration from the sovereign truth of god's unity an invaluable deterrent.

یعنی اسلام ایک بہت بڑا اجتماعیت والا مذہب ہے۔ یہ ایسا مذہب نہیں جو اپنے سامنے لوگوں کو اور دوسروں کو متفرق کرے۔ ان تمام برکات میں سے جو اسلام نے مشرق و مغرب کو مادی طور پر بخانا کی ہیں ایک برکت یہ ہے کہ اس نے یورپ اور ہندوستان دونوں کے لئے آسانی تارویغ کی گڑھی کے لئے ان دونوں میں خدا کی توحید پر ایمان زور دے کر اعلیٰ ترین سماجی کو پیش فرمایا ہے۔ جو ایک اصلاح کرنے والے ذہنہ کی حیثیت رکھتی ہے۔

۲۰

اجتماعیت کو صحیح رنگ میں برقرار رکھنے کے لئے ایک خاصہ پارا ایجنٹ طاعت و سہا کہ ضرورت ہے جس کو اس فقہاء فکر کے سے خاص تعلق ہو اور جو کہ سب عالمی ہے جیسا کہ خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ

واعتصموا بحبل اللہ جمیعاً یعنی تمام لوگوں کو چاہیے کہ اس رسم کو مصدقہ سے جو اس میں کمال تعلق پانہ اور اس نقطہ کے ساتھ ہے جو اس اجتماعیت کا مرکز ہے یعنی بنی نوع انسان کی توحید اور بہبودی کے لئے ایک ایسے واجب الاطاعت حدیث کی ضرورت ہے۔ جس کو خدا تعالیٰ نے سے باور راست تعلق ہو۔ جس قوم میں جس قسم کا ایسا رازداری نہیں جس کے باقی میں تمام قوم کو ایک اور چھوڑ جس کے ہر شے اور ہر تمام قوم کو دیکھ کر کہہ سکتے ہیں کہ یہ قوم ترقی نہیں کر سکتی

اسی قسم کی اطاعت اور اجتماعیت کی شان اور مثال اسلام نے مشرق و مغرب کے ذریعہ دنیا کے لئے پیش کی ہے۔ نماز و اجتماعت میں اب ظاہر انسان نے ہے اور اجتماعیت کا صحیح تصور ہے جس کی نظیر ادیان عالم میں نہیں پائی جاتی۔ ایک ہی نام کے نیچے سیکڑوں نوازاں مقتدی حنفیہ ماننے والے کوٹھلے ہو جاتے ہیں۔ اور ان تمام کی روک تھام کی ضرورت ہے۔

سے کہ سورہ ناس میں ہے کہ الحمد للہ رب العالمین۔ یعنی تمام کائنات اور ایک صفات خدا سے ناس میں جو تمام عالموں رب ہے۔ نام کے لفظ میں مختلف قومیں اور مختلف زبانیں اور مختلف ممالک میں ہیں۔ اور اس آیت سے جو قرآن کریم مشرق و مغرب کیلئے یہ دو حقیقتیں ان قوموں کا روپ ہے جو خدا تعالیٰ کی ربوبیت اور یقین الہی یعنی قوم تک محدود رکھتے ہیں اور دوسرا قوموں کو ایسا بنانا کرتے ہیں۔ گویا کہ وہ خدا تعالیٰ کے بندے ہی نہیں اس نے قرآن کریم میں صاف صاف بتا دیا ہے کہ یہ سب صحیح نہیں کہ ان میں مقام باہمی تک میں خدا تعالیٰ کے نبی آتے رہے ہیں بلکہ خدا نے کسی قوم اور ملک کو فراموش نہیں کیا (پیغام صلح) نیز آپ فرماتے ہیں کہ یہ اصول ثابت پایا ما اور اس میں بخش اور صلح کاری کی بنیاد ڈالنے والا اور اصلاحی حالتوں کو معدوم کرنے والا ہے کہ ان تمام نبیوں کو رادنا رکھو (گو) سچا سمجھ لوں جو دنیا میں آئے۔ خواہ ہند میں ظاہر ہوئے یا فارس میں یا چین میں یا کسی اور ملک میں یہی اصول ہے جو خدا نے ہمیں سکھایا یا اسی اصول کے تحت اسے ہم نے مذہب کے پیشوا کو جس کی سوانح اس توحید کے نیچے آگئی ہیں عزت کا نگاہ سے دیکھتے ہیں۔" و خذوا زواجر

اجتماعیت کا ایسا شعبہ اور تصور اور کسی مذہب کے دنیا کے سامنے پیش نہیں کیا۔ چنانچہ ایک مشہور محقق H.C.F. Andrews اسلام و اجتماعیت کے متعلق لکھتے ہیں کہ

Islam is a supremely unifying and not a dividing faith one of the greatest of all blessings which Islam has brought to East and West alike has been the unity which at

اسلام میں اجتماعیت کا تصور

از عمر محمد صلی اللہ علیہ وسلم جب مودا حویہ تادیان

وکل انھیں احمدیہ قادیان کے ذریعہ تمام مروجہ مذہب کے گھومنا دیکھیں جن عواظ بالقرآن تقریباً مقابلہ میں عربیہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم مودا حویہ آئے ان کا معنوں قدرے ترمیم و اصلاح کے لئے لکھنا ایک اشاعت کیا جا رہا ہے۔ (وادارہ)

انسان مدنی بالطبع ہے اس لئے اس کی فطرت، جبلت اور اس کی ضروریات سماجی اور مشعل زندگی کا تقاضا کرتی ہیں۔ انسان اجتماعیت اور سوسائٹی کے بغیر زندہ نہیں رہ سکتا۔ چنانچہ ایک مشہور فلاسفر ارسطو نے اجتماعیت کے متعلق کہا ہے کہ

"He who is unable to live in society or who has no need because he is sufficient for himself must be either a beast or God"

یعنی وہ انسان جو کس کو سوسائٹی میں رہنا پسند نہیں کرنا اور جو سوسائٹی کی ضرورت نہیں سمجھتا بلکہ خود کو اپنے لئے کافی خیال کرتا ہے وہ یا تو حیوان ہوگا یا خدا۔ اور انسان کہلاتا ہے جو حق ہی نہیں اس سے ظاہر ہے کہ انسان کو اجتماعی زندگی کے بغیر چارہ نہیں۔

مختلف مذاہب نے اجتماعیت کے جو مختلف تصورات دنیا کے سامنے پیش کئے ہیں۔ وہ سب ناقص اور محدود ہیں کیوں اسلام جو تمام کی اجتماعیت پیش کرتا ہے وہ نہایت ہی اعلیٰ اور عالمگیر ہے۔ قرنی یا علی یا انفرادی نہیں جیسا کہ دوسرے مذاہب میں نظر آتا ہے اسلام سب قوموں کو ایک پلیٹ فارم پر جمع کرتا ہے مگر دیگر مذاہب انسانیت ہی کو ختم کرنا چاہتے ہیں۔

اجتماعیت کی برقراری کے لئے ایک نقطہ مرکزی کی ضرورت ہے اگر مگر مختلف اور متفرق ہوں تو صحیح معنوں میں اجتماعیت پیدا نہیں ہو سکتی۔ سوائے اسلام کے کسی مذاہب نے ایسی عالمگیر مرکزیت کو قبول نہیں کیا۔ وہ مرکز خدا تعالیٰ کے علیہ انشان بنتی ہے۔ جیسا کہ اللہ نے دنیا کے سامنے جس مذاہب کے ہیں اور ہندومت کے بعد اس کے بعد مسیحیت اور دیگر جن میں ہیں و مشرق، مشرق اور ہند میں پیدا ہوا ہے اور ہندومت کے قابل تھے لیکن ہند میں ایک اور مرکز کا اضافہ کر دیا جس کا نام عورت ہے۔ عورت سوائے اسلام کے اور کسی مذہب میں بھی ایک نقطہ مرکزی یعنی توحید کو پیش

کرنا نہیں کرنا چاہتے۔

قرآن کریم نے جو مقصد قائم کیا ہے وہ سب کو تمام مذاہب کی اور لافظی میں ایک حد من وصلہ کہہ کر تمام مذاہب کو جو کہ دیگر اقوام مانگ اور زبانوں میں سمجھوتہ ہوئے تھے تعدد بق کہ ہے۔ اسی طرح تمام مذاہب کو ایک ہی پلیٹ فارم پر جمع کر کے ایک عالمگیر اجتماعیت کا بہتر تصور پیش کیا گیا ہے۔

بانی سلسلہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد القادیانی علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ

خدا نے قرآن کریم کو پہلے ہی آیت سے شروع کیا

ہیں۔ اگر امام سے کوئی غلطی سرزد ہو جائے اور باوجود توجہ دلانے کے وہ اسی غلطی پر قائم رہے پھر بھی اس کی بڑی بوری اقتدار کا حکم ہے۔ مقتدی کے لئے مرکز اسباب کی اجازت نہیں کہ وہ اس امام سے اختلاف کرے۔ نیز اس عظیم اثرات اجتماعی سے اسلام شاندار رسدات کا نمونہ بھی پیش کرتا ہے۔ یعنی نماز باجماعت کے وقت ایک ہی صف میں ابرو غریب، آثار غلام اور بادشاہ و رعایا گنہگار سے کنز حقدار کو کھڑے ہو جاتے ہیں۔ اس وقت کسی قسم کے امتیاز و فرقہ کا کئی خیالی تک دل میں پیدا نہیں ہوتا۔ لطف کے بات یہ ہے کہ اگر پہلی صف میں کوئی غلام یا غریب آدمی کھڑا ہوتا ہو۔ اور دوسری صف میں اس غریب آدمی کے ہیں پیچھے کوئی امیر یا غریب آدمی کھڑا ہوتا ہو تو سجدہ کرتے وقت اس آقا کا سر اپنے غلام یا اس غریب کے پاؤں سے چھو جاتا ہے۔ یہ اجتماعی کار کیا شاندار اور بے نظیر نمونہ اور تصور ہے جس کو سوائے اسلام کے دنیا کا کوئی مذہب بھی پیش نہیں کر سکتا۔ علامہ اجابلی نے کیا ہی خوب کہا ہے کہ

ایک ہی صف میں کھڑے ہو کر کھڑے ہو کر نماز پڑھ کر کوئی مسند پر رہا نہ کوئی بندہ فزادہ بندہ و محتاج و غنی غریب ایک ہوتے تیری درگاہ میں پیچھے تو کسی ایک ہوتے اجتماعی طبع کے لیے یہ نمانیت ہی ضروری اس لیے کہ افراد کے اندر کسی قسم کے ادب و بیچ اور کالے گورے اور چرمی و شہر و دیہہ و دونوں کا امتیاز نہ ہو۔ اسلام نے بغیر طور پر واضح کر دیا ہے کہ امام میں سوائے تقویٰ اور قیامت کے اور کسی قسم کا کوئی فرق نہیں۔ یہاں تک کہ ان کے لیے بیان فرمایا ہے کہ

یا ایھا الناس انا خلقناکم من نوری و جعلناکم شعبا یا۔ تمہارا لنگھ اور خوراک اور کرم عند اللہ اقلکم۔

یعنی اسے لوگوں نے ہمیں روزادہ سے پیدا کیا ہے۔ ہمارے ہمارے مختلف قبائل و فاندان بنائے ہیں۔ وہ تو ہمیں ہیں ایک دوسرے کو پچھاننے کے لئے۔ لیکن یاد رکھو خدا تعالیٰ کے نزدیک تم میں سے زیادہ مکرم و عزیز تر وہ شخص ہے جو تم میں زیادہ حق اور پرہیزگار ہے۔ اس بارے میں فرمایا ہے کہ تم سے جو ہے بانی اسلام حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ لا فضل لعربانی علی عجمی ولا لہجی علی لہجی علیکم امی آدم و آدم من تریاب

راچور میں عرس حضرت عالم احمدیؒ کے موہرتیج اجماع

(۱۲۲ کم سولہ ایض احمد صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ صحیرہ راچور)

جنہا قبل راچور میں احمدیہ والی اللہ کا جیم علی بن آبا۔ لیکن انوس باندی سے کسل نہکا اس کے ہیں۔ اب بعد احمد حسین صاحب لوہی نے روزگار کے سلسلہ میں راچور آئے اور ان کے وقت پر کھڑے رہے۔ اور اب بھی باقاعدہ دارالمطالعیں آئے اور وقتاً فوقتاً مفید مشورہ دیتے ہیں۔ وروا سے مولوی محمد یونس صاحب بھٹو بھرتے پورے راچور کی سبھی میں وار و سوار اور نہاری و نہایت پر دلطالانہ میں ہی اپنا قیام رکھتا ہے آپ ہی دارالمطالعیں رکھتے اور آئے جانے والوں سے تبلیغی کوشش کرتے ہیں۔

روزہ ہر اگست کو سب خاکساروں میں تبلیغ راچور کے دوسرے بڑے بااقتدار و بااقتدار کو حضرت شمس عالم منی رحمۃ اللہ علیہ کا عرس شریف شروع ہوا۔ اسے ۱۱ روزے پانچ روزوں کے مہینہ میں تبلیغی اشغال قائم کیا جائے۔ چنانچہ اشغال میں چھوٹے چورے اور بڑے اشغال کے لیے کوشش ہے۔ اسلام دنیا کے کناروں تک پھیل گیا اور دنیا کے مختلف مذاہب و مذاہب کے تبلیغی مرکز قائم ہیں نقشہ کی صورت دکھانے کے یہ مقدمہ اشغال میں آرزو کر دیا گیا۔ اور حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کے مختلف اخص و جرح ان کریم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور اللہ تعالیٰ کے مدد میں ہر لحظہ کی صورت میں اشغال کے اندر کالے گورے، بیڑوں و مختلف قسم کے ٹریکٹ اور کتب کو ترتیب وار رکھا گیا ہے۔ یہ سب کچھ گنیمت پرانے اللہ اسلام دنیا کے

یعنی سب ہی نوع انسان ایک ہی باب میں آدمی کے اولاد ہیں۔ اور آدمی سے پیدا کیا گیا ہے۔ اس لیے کسی غریب کو غیر غریب بڑا اور کسی غریب کو غریب پر کسی قسم کی فضیلت نہیں۔ اجتماعی طبع کا ایسا انداز تصور صرف اسلام ہی نے پیش کر کے اس کی بنیاد ڈالی ہے۔ اس تصور اجتماعی طبع کے بغیر دنیا میں کسی قسم کا قائم نہیں ہو سکتا۔ اور یہ وہی وہی غریب اور کوشش کے اب بھی بندہ ہیں۔ اور بیچ اور بیچت چھات کی بیماری پائی جاتی ہے اور ہندوؤں میں ایسے مندہ باب بھی موجود ہیں جن میں شر و بدیہہ کیلئے ہندوؤں کے لئے وہ دفعہ کھلی جائے۔ اسی طرح جنوبی افریقہ میں کالی گوری نس کے امتیاز کی وجہ سے جو غریب ہوئے ہیں وہ کسی طرح نہیں۔ اس قسم کی تمام باتیں اجتماعی طبع کے نقصان وصال اور امن کے مات میں بعد کے کالی گوری

کنا رو تک زائریں کو انی طرف متوجہ کر دیا تھا۔ اور ان کے لئے کوشش کا باعث بن رہا تھا۔ اس کو دیکھ کر پڑا کہ اکثر دست گاہتے اور مختلف قسم کے رسالات دریافت کرتے جس کا مناسب اور خاص طریقہ یہ جواب دیا جاتا رہا۔ اسی طرح آئے جانے۔ ان کو یہ سلسلہ پیر جا رہا رہا۔ دوسرے روزہ میں نے ہی قطعاً کھینچا سواد و سوار کی تعداد میں طبع کے زائریں میں تقسیم کیا۔ علاوہ ان میں علامہ نیاز فتح پوری میرنگار کھنڈ کے مسخرات احمدیت کے بارہ میں نیز جتھہ اولیٰ کے موقع پر ارشاد فرمودہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا طبعی اور سلسلہ کا مختلف قسم کا لٹریچر بھی ڈالیں ہیں تقسیم کیا گیا۔ جتھہ تیسری میں شراک تہ اوس تھا۔ علامہ ابی تبلیغی پورہ گرام میں دن اور رات بڑی کامیابی کے ساتھ چلتا رہا۔ جن کی وجہ سے دائرہ میں پرست اجھا اڑھوا۔ الحمد للہ علیہ اعلیٰ۔ مثال میں آئیں لکھنا کرا صاحب نے اپنے بہت جات دئے۔ اور دارالمطالعیں میں تشریف لے گئے اور دارالمطالعیں کی وجہ سے اجازت کا بنیام راچور کے مختلف تعلقہ جات میں پہنچ چکا ہے۔

راچور میں جماعت احمدیہ کی پہلی کوشش تھی جو قبیلہ رنگ میں نمایاں طور پر اشغال کی صورت میں کی گئی تھی۔ احباب کی تعداد بہت ہی تھیلی ہے۔ ان کے اظہار اور تعداد سے یہ سب کچھ خدات بن جائے گا۔ سو فوجیہ نظام اندر اس اجزاء۔

اس کام میں مکرم احمد حسین صاحب درویش اور مکرم محمد یونس صاحب نے خاص تعاون فرمایا۔ نیز مولوی علیہ السلام صاحب ریڈیڈنڈ جماعت احمدیہ راچور باوجود پڑھانے کے اشغال میں تشریف لاکر سارا تعاون فرماتے رہے۔ مجزیام اذہا من اجزاء۔

علامہ ازیں اس پر وگرام کو زیادہ کامیاب بنانے کا بہرہ جناب عبدالکیم صاحب احمدی الگ خضر رہے پیرس راچور کے سر رہا۔ اور مصروف نے ہر تمام اغرابت برداشت کئے۔

مصروف اپنے اندر بہت ہی جلیں جوش و ہمدردی رکھتے ہیں۔ خدا تعالیٰ آپ کے اظہار اور محبت سلسلہ میں نجات دے۔ آمین۔

آخر میں جماعت احمدیہ راچور

کا شکریہ ادا کرتا ہوں کہ راچور کے دارالمطالعیں جلیقی سلسلہ میں لاکر باہر طرح سے تعاون فرماتے ہیں۔

خدا سے اللہ تعالیٰ سب کو نواہ کہ جنہوں نے اس کام میں تعاون فرمایا جزائے خیر دے۔ اور ہمساری ان غیر سی کوششوں میں برکت ڈالے اور اچھے نتائج پیدا فرمائے۔ آمین۔

تبلیغی ذریعہ دورہ (بقیہ نمبر ۱۰)

۱۲۲ کم سولہ ایض احمد صاحب

۱۲ ماہ جولائی میں یاری پورہ میں تبلیغی جلسہ کیا تھا۔ اس کے بعد مولانا امینی صاحب سے یہ خواہش کی تھی کہ وہ ان کے قبلہ ایک دن پھر یاری پورہ تشریف لائیں تاکہ محتاج و محتاجات بھی آپ کی کوشش سے استفادہ حاصل کر سکیں۔ چنانچہ ہار کی پاری کام سے۔ اور اگست کو یاری پورہ جانے کا موقع ملا۔ اسی شام کو مسجد میں کے ضمن میں دوسرا تبلیغی جلسہ منعقد ہوا۔ یہ اجلاس عام تھا۔ مسورات میں کافی تعداد میں شریک جلسہ ہوئے۔ اس جلسہ میں مکرم مولانا امینی صاحب نے اپنی تقریر میں اسلام مجھے عورت کی محبت اور اس کے حقوق و فرائض پر روشنی ڈالی۔ نیز حضرت مسیح و موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی عبادت کے مختلف احوال ایک و شیعین انڈیا میں بیان فرمائے۔ اور یہ تقریر رات کے دس بجے تک جاری رہی۔ سب احباب جلسہ احمدیت کے بارہ میں ایک اچھا چکر لگے۔ یاری پورہ کام سے یاری پورہ جانے ہوئے۔ پھر اسلام آباد میں چند گھنٹوں کیلئے مکرم باوجود غلام رسول صاحب تارباہ کے مکان پر ٹھہرے۔ باوجود مصروف نے دوسرے کھانے سے کراہی فرمائی۔

مخراظم اذہا من اجزاء۔

والہی برائے سرنگ۔ اور اگست کی مسجد کو نمانت سے

فارغ ہو کر مکرم بندہ جس سرنگ واپس پہنچ گئے۔ تاکہ بد سے بیکر کے باقیہ ماہہ اخذ آ کر کھل سکے یا نہیں۔

درخواست دعا۔ تاکہ مختلف قسم کی امی۔ بانی اللہ ان میں مستجاب ہو۔ ہمدردی سلسلہ نیز وہ فائدہ کار یاں سے طرز اندر امت و علم سے گزرتی۔ دنیاوی کامیابی فرمایا۔ دینی پیش کیوں کہ وہ کسی مرد دل سے فرمائی۔ تاکہ راچور راچور کالی

